

2024年高考志愿填报十问十答

—5版

青山如黛 乡村如画

——孝义市临水村发展乡村旅游走笔

□文/图 本报记者 梁瑜

沿着静静的乡间小道,走进孝义市临水村民宿样板院落的大门,一幅古朴幽静、雅致绝俗的美景呈现在记者眼前,白墙黛瓦,古色古香,民宿小院周围的水景、绿植自然融合,浑然一体。

“俺们临水村的民宿去年春天开始建设,已经收回7座院落。”高阳镇临水村支部书记郭治平领着记者边走边看,“到现在,29号院、32号院和34号院样板房已基本打造完成。”

临水村是我市确定的100个乡村旅游重点村之一,位于孝义市西部,距城区7公里,南与国家4A级金龙山景区相对,北与国家农业园区高阳园区相连,东与孝义湿地公园相邻。孝义市曹溪河景区创建省级文旅康养示范区以来,临水村整合各类资源,以建设特色民宿集群为抓手,发挥示范带动作用,积极招商引资,不断夯实乡村旅游基础。民宿样板院落完成改造正式推出就是振兴乡村旅游的重点步骤之一。

临水村历史底蕴深厚,村内有古迹丰富,历史建筑以清代为主。村内有新石器时期“临水遗址”,有五道庙、千年古树柏抱槐等各类文物古迹以及传统民居72处,有着发展乡村旅游的独特优势。2016年,临水村成功入选第四批“中国传统古村落”,2022年被确定为“吕梁市美丽宜居示范村”,2023年又先后被吕梁市、孝义市确定为乡村旅游重点村。

发展乡村休闲旅游,基础设施建设必须成为坚强柱石。近年来,临水村在下大力气改造民宿的基础上,还不断推进基础设施提升工程。管网改造、道路翻新、农耕文化墙打造……一桩桩、一件件,乡村旅游项目的成功落地,给临水村带来了看得见、摸得着的变化,老百姓的获得感、幸福感油然而生。

临水村共实施四项工程,投资1.67亿元。开展水、电、暖、气、路、停车场及外立面等11个大项目改造。河道治理工程,对临水段1.1公里河道进行清淤疏浚、修建生态护坡。治理后河道碧波荡漾,将有效提升防洪减灾能力。田园综合体项目,分三个部分,分别为高标准智能联动温室大棚、普通日光温室及农业创业景观。其中智能连栋玻璃温室大棚占地8553平方米,项目实施后年产值2000余万元,年利润200万

元,提供就业岗位50余个。民宿业态设计开发,包括民宿改造、青年旅社、商贸产品开发等,预算投资4000万元,累计投资1200万元。

在建设高端民宿的同时,临水村还出台措施,把原来旧的学校,能利用的都利用起来,改造成青年旅舍、研学基地,与收回的民居共同打造民宿集群,形成一个“住、游、购、乐”一体的旅游景点。

“俺们临水村把民宿产业作为促进旅游发展和乡村振兴的抓手,持续完善基础设施建设,盘活村里资产,全力打造一批独具特色的民宿集群。”支部书记郭治平充满自信,“只要俺们持续完善项目结构,打造好旅游产业链,让旅游经济为乡村振兴不断赋能增色,俺们临水村就一定能早日绘就乡村振兴的新蓝图。”



孝义临水村的民宿样板房

